

为300元房租，他砸死收垃圾男子

4个鲜红的手掌印触目惊心地印在惨白的墙角上，一个满身是血的男人面朝下倒在地上，一只手捂着冒血的后脑勺痛苦地呻吟。他的另一只手，努力地试图向上伸，像要抓住什么……

在1个小时前，倒在血泊中的这个男人还生龙活虎地为自己的生活努力打拼着。然而当天晚上，他的心脏就再也不会跳动。99个小时之后，犯罪嫌疑人就被迅速抓获。可是谁又能想到，这个残忍的杀人犯在面对上海闸北检察院检察官时竟然说，因为付不起300元房租，所以抢钱，所以用榔头砸他……今年10月15日，闸北检察院已经以抢劫罪和故意杀人罪对吴福贵批准逮捕。

通道外的两个男人

2008年9月26日中午12点25分，华盛街商场地下二层设备房外，一个提着蛇皮袋、穿蓝色衬衫的中年男人对着另一个男人说：“你等等，人还没来。”另一个男人客气地笑笑，他没有发现对面这个男人已经瞄到了自己的腰包，眼神有了变化。

穿蓝衬衫的男人一边吸着烟，一边眯着眼睛看电梯通道。吸了没几口烟，他的右手悄悄伸进蛇皮袋。而另一个男人完全没有注意他的动作，还在吸着烟。

“砰！”一声闷响，还在吸烟的男人感到天旋地转，随之而来的是头顶一阵剧痛，他抬起头，惊恐地看着眼前这个穿蓝衬衫的男人，只见他右手高举着榔头，刚才的客气荡然无存，眼神里露出的是骇人的杀气。男人刚想大声呼救，却已被迎面一击，“砰！”第二声，男人的脑门上顿时鲜血直流，他仰面平躺在地上，完全昏死过去。

穿蓝色衬衫的男人见他没有反应了，便放下手中的榔头，用戴白纱手套的手拉开男人肚



受害人遗留在血迹中的皮鞋

子前的黑色腰包。看也不看地一把把包里的东西全部拿出来，装进了自己的蛇皮袋中。接着，他又拿起一边的榔头，朝地上的男人狠狠砸下去。

地下二层的尖声惊叫

半个小时后，在华盛街商场工作的许美英乘着货运电梯从地下一层到地下二层，当电梯门打开的瞬间，许美英忽然听到一阵轻微的呻吟声，还是个男人的声音！许美英小心翼翼地循着声音来源的方向去找。

“啊！救命啊！死人啦！”许美英忽然惊慌地尖声狂叫起来，叫声惊动了华盛街地下二层商场的业主们。一个血腥场面出现在业主们眼前：一个男人面朝下倒在设备房外的通道上，一只手捂着还在汩汩冒血的后脑勺，另一只手无力地向前伸着。

伤者被火速送往附近的医院急救。可是，因为头部出血过多，他还是因抢救无效死亡。

验尸结果显示，死者的头面部和后枕部有6至7处钝器袭击的裂痕，最终导致他死亡的原因是颅脑损伤。根据发现死者的证人口供和刑侦专案组的

现场勘查，认定这是一起抢劫杀人案件。经查实，被人杀害的受害者叫老刘，安徽人，到上海后为自己谋了一份收废品的活。他的妻子告诉警方，老刘被害的当天早上还骑着三轮车出门，说要到人民广场附近做生意，身上还带了一笔钱。

录像中的蓝衣男子

侦查人员立刻调出监控录像，发现当天12点25分，也就是老刘被害的时间段，和他一起来到“华盛街”地下二层的，还有一个戴着白帽子、身穿浅蓝色短袖衬衫、深色长裤的男人。可是12点31分，这个男人再次出现在监控画面里时，却是独自一人，不见了老刘。侦查人员推断，很可能就是在这6分钟里，老刘被这个男人杀害了。

而且，他们两人还出现在附近路口的监控录像中。根据监控录像显示，在当天中午12点12分到12点31分，除了这个穿蓝色衬衫的男人，老刘并没有接触过其他人，监控录像中也没有发现其他可疑人物，而老刘的被害时间也正好是在12点25分到12点31分之间。所以，这个穿蓝色衬衫的男人被警方

锁定，成了杀害老刘的重要犯罪嫌疑人。

“垃圾王”的同乡房客

有着“垃圾王”称号的老杨在废品界小有名气，在华盛街附近也经常能看到他收垃圾的身影。29日下午，老杨正呆在家，盘算着一会要去哪里再收点好东西的时候，门被敲响了。难道是有人送生意上门？老杨打开门却吓了一跳，几个穿警察制服的人站在自己家门口。

老杨忐忑不安地看完了侦查人员提供的录像，“这录像里有没有你认识的人？”老杨犹豫了一下，说：“我，认不出来。”

然而，在后来面对闸北区检察院检察官认问时，老杨坦白说，其实自己当时认出了那个穿蓝色衬衫的男人，“他是我的房客，也是老乡，叫吴福贵。”老杨告诉检察官，自己知道侦查人员是要查华盛街商场有人被杀的案子，但是自己说谎是因为想亲自问一下吴福贵到底有没有做过杀人的事情。

回到家的老杨没有找到吴福贵，只看到了吴福贵的同居女友林娟。老杨打电话叫吴福贵回来。“吴福贵一开始问我什么事，又跟我说，在打工，现在不能回来。然后他就把电话挂了。”老杨回想了一下吴福贵3天前还欠着自己300元的房租付不起，他和林娟还为了房租的事情吵得不可开交，可是第二天吴福贵就不知道从哪里弄来了钱，缴清了房租。什么工作一天就能发300元工资？难道他真的做了什么犯法的事情？老杨越想越觉得吴福贵不正常，必须马上问清楚，于是他又打了电话，让吴福贵必须回来，尽快回来。这次吴福贵答应了他。

见到吴福贵，老杨问：“你去过地铁那边是不是？你去那里干什么？”吴福贵缓缓地说，“我是去那里偷自行车。”老杨

稍稍安心，想想也是，吴福贵虽然平时游手好闲，也没有钱，但看上去也不像会杀人的样子。老杨告诉吴福贵华盛街出了命案，他偷自行车的样子都被拍下来了，并告诫吴福贵最近这段时间都不要再去那附近。

保洁工的同居男友

在“垃圾王”这里没有收获，侦查人员又把目光锁定“华盛街”商场的业主们，让他们来辨认监控录像中是否有自己认识的人。

第二天，当华盛街业主主张丽丽看着监控录像画面时，一眼就找出了自己的熟人，“他是我一个小姐妹的男朋友，我们都是老乡。他们的房东也是个收废品的，好像是叫‘垃圾王’。”

侦查人员在核对信息后立刻前往犯罪嫌疑人的住所，将涉嫌故意杀人罪的吴福贵和涉嫌包庇罪的“垃圾王”老杨一同抓获，并在当天晚上询问了吴福贵的女朋友林娟。

对吴福贵所作所为完全不知情的林娟被这个事实吓坏了。老家在江苏淮安的林娟有过一段婚姻，可是她的丈夫正在监狱内服刑。为了自己的生活，林娟来到上海打工，做起了保洁工。一个偶然的机会，林娟认识了吴福贵。

原本以为和吴福贵在一起能有个依靠的林娟失望地发现，吴福贵是个游手好闲的人。两人的生活几乎都靠林娟的1000多元工资维持。吴福贵虽然只负责300元房租，却还是经常出现拖欠的情况。为了钱，林娟和吴福贵争吵过很多次。

这一次，吴福贵又拖欠了房租。林娟受不了这个男人的游手好闲，两人大吵了一架。9月26日那天，林娟生着闷气一大早就出门工作，一直到晚上7点才疲惫地回到家。而在那天，

吴福贵也早早就醒来，再也睡不着：从哪里弄点钱来？

钱让他举起榔头

中午11点，吴福贵饿着肚子出门，他必须要在今天弄到钱。人民广场地下二层的机房里有很多自行车，今天去偷一辆来卖掉。吴福贵一边盘算着，一边走进老杨的房间找到一个白色蛇皮袋，又找到一把老杨平时用来砸铁皮的榔头。想了想，吴福贵又回到自己的房间戴上一顶白色帽子，把一双平时干活用的白纱手套一起放进蛇皮袋里。准备妥当的吴福贵一路走到人民广场附近，伺机偷取自行车。可是尝试了几次，都失败了。

就在这个时候，吴福贵看到了骑着三轮车收垃圾的老刘。收垃圾的也能赚不少钱……吴福贵盯着老刘的腰包，眼睛一亮。

“垃圾要不要？”吴福贵叫住了他，“铁，要不要？”“要！”老刘爽快地回应，“多少铁？在哪里？”吴福贵指了指华盛街的方向，示意老刘跟他走。

两人一前一后走到地铁人民广场站10号口，吴福贵轻车熟路地领着老刘到了地下二层“婚纱街”的设备房通道。吴福贵一边从蛇皮袋中拿出白纱手套戴上，一边告诉老刘，铁就在这个房间里，等别人来开门就行，一会儿自己会帮他一起把铁搬到外面。老刘感激地笑了笑，低头从腰包里掏出吴福贵的红色纸币……然后就发生了那血腥的一幕。

第二天一大早吴福贵就把作案时所穿的衣服、裤子、鞋子全部扔进垃圾桶，然后若无其事地继续出去找活干。直到9个小时后，侦查人员将他抓获。（文中人物均为化名）

据《上海法治报》

中了500万，恩爱夫妻闹离婚

上海青浦区的普通农民郭海林夫妇，幸运至极中了500万元彩票大奖。中大奖了，撞大运了，一家人的生活也开始发生翻天覆地的变化，不过这个翻天覆地的变化，却未必像想象中的那样美好，用他们自己的话来说，那是苦不堪言……

中大奖笑逐颜开 起纷争苦不堪言

2005年，上海青浦区的普通农民郭海林夫妇中了500万元彩票大奖。谈起这事，老郭至今仍记忆犹新，他说中奖既有必然也有偶然，说是必然，那是因为自己十多年前就开始买彩票了，目的就是盼着能够通过中奖，来改变窘困的家庭生活。这十多年里，老郭中过好几次小奖，最多一次中过1000元。买了这么多年彩票，老郭说中奖只是迟早的事，所以说它是必然。可是，让他们一家觉得偶然的是，甚至于完全出乎意料的是，幸运之神竟然会给他们送来一份如此巨大的惊喜。

那天，老郭和妻子去买彩票，妻子填了号码，后来他们也没放在心上。得到中奖的消息时，他们还在外边玩，根本不相信这是真的。

当时，儿子在看电视，他在电视上看到中奖号码后，立刻给老郭打了电话：“爸爸妈妈，我们中到了500万。”

接到这个电话，老郭有点不相信，后来打了3次电话核对，这才终于相信他真的中了500万。老郭说，那份欣喜若狂，别人是无论如何都体会不到

的，因为当时儿子生病，不但用光了家中所有的积蓄，还借了债，家里的房子也是破旧不堪，无钱翻修，非常困难，现在一下中了500万，这一切困扰家庭的问题一夜之间全没了，现在有的只是无法形容的喜悦和对未来的美好憧憬。

几天以后，老郭夫妇来到体彩中心，领取了这笔巨款。老郭说，上缴税金100万元之后，他们共拿到了400万元，夫妇俩拿出5万元用于日常生活的开销，以及宴请亲朋好友，其他的就存在了银行。转眼间，老郭一家从困顿的村民，摇身一变成了拥有几百万家财的富翁。那段时间，他们心情别提有多好。

不过这一切，用老郭的话来讲，那都是几年前的美好回忆了，现在的情况成了这样：老郭中了500万元之后，在村里建造了一栋价值30万元的楼房，上下三层，200多个平方米，可现在只剩下他一个人住在里面，屋子里空空荡荡，老郭说，他和妻儿已经分开居住近三年了。

而老郭妻子在上海青浦城区，花将近80万买了一套三室一厅的房子，家里的装潢也很考究。目前，老郭的妻子和儿子就住在这里面，他们母子3年当中也没回过农村的老家，来看望过老郭，还倒是老郭经常来打扰他们。

老郭夫妇说，500万，就是这个曾经带给家庭莫大幸福的500万，让自己一家人经历了一场旁人难以想象的变故，现在用他们自己的话说，中奖之后，幸福没了，有的只是对生

活的绝望，两人甚至都想过走上绝路。

听传言怒不可遏 争是非夫妻反目

老郭说，自己家之所以闹成现在这般模样，那都是因为一个字：钱。有了钱以后，一家人的物质生活发生了变化，妻子的心也发生了变化，就是有了外遇。

据老郭称，就在自家中奖之后，在村里修建了这个三层的楼房，装修的过程中，有关妻子和装修工之间的一些风言风语便传到了他的耳朵里。当时他在工厂里上班，平日都不在家中，最初他听到这些传言的时候，也没当一回事。可是，当老郭回家之后，妻子对他的态度，让老郭又觉得妻子真是变了。

在老郭看来，自从房子装修以来，妻子对他总是横鼻子竖眼，反正看哪儿都不舒服。妻子的态度，让老郭相当费解，难道妻子真的有了什么想法吗？难道她真的和那个传言中的泥水匠，有着非同寻常的关系吗？而就在这时，老郭又听到了一个让他气愤的说法：“那装修工在外面说，我妻子给了他30多万元钱。”

对于这样一些说法，老郭妻子告诉记者，她跟那个泥水匠根本就没有什么，她出钱，别人为她家造房子，那么肯定就要打交道了，这只是很正常的交往。当时，她和老郭为此在建材市场大吵了一架，她气得哭着回家了。

就因为这件事，夫妻间有

了不小的矛盾。老郭妻子认为，丈夫如此平白无辜地怀疑自己，就是对自己不信任。而就在夫妻俩为这事开始冷战的时候，老郭说，他又遇到了一件事，这件事彻底让他相信妻子对自己不忠的传言。那天，老郭从乡下来到青浦区的新房子，探望妻子和在那儿上中学的儿子，可就在上楼的时候，他碰到了那个泥水匠。“他一看见我就跑，既然是朋友关系，他为什么要逃？”在老郭看来，这不是明显的做贼心虚吗？更何况自己乡下的房子已经装修完毕，青浦这边的房子又不是他来装修的，他来干什么呢？一想到这儿，老郭的气就不打一处来，冲上楼就对妻子动了手。

从这天起，夫妻俩的生活再也无法平静了，彼此之间的关系，也开始迅速恶化。双方争吵不断，老郭在青浦城区妻子的房子里生活了三个月后，被妻子扫地出门，回到乡下的房子里。

可没过多久，老郭又听到了一些关于妻子的坏消息。妻子又和一个安徽男人一起开了一个小店，两人打得很火热。妻子说这个人只是打麻将时认识的，但丈夫这样怀疑、吵闹，她现在连生意也没法做了。

据老郭的妻子说，丈夫经常到青浦城区的家里，一来就是闹事，不是打，就是骂，而且成了家常便饭。

而就在此时，一场涉及250万元巨款的剧烈争执，更是将原本危机四伏的夫妻矛盾推上了风口浪尖。

争巨款互不相让 闹离婚对簿公堂

原来，在老郭夫妇中大奖之后，他们家的一个亲戚，曾跑过来向他们借钱。这名亲戚从他们手中陆续拿了一共250万元，而这些借款的欠条都在妻子的手中，等到这些欠款到期，老郭上门讨债的时候，没想到对方却不还钱给他。对方说，钱要给他老婆，因为欠条在他老婆身上。就这样，250万元借款就全部还到了妻子的手中。

老郭说，当初两口子的关系还挺好的，这钱让妻子拿着也没什么，一家人何必分彼此呢？可是现在情况变化了，夫妻关系严重恶化，老郭也开始惦记起这笔巨款来了。于是他找到妻子，商量这笔钱的保管问题。

然而，妻子的回答却让老郭傻眼了：“钱在他手里呀，他赌钱，他用几十万元去赌博，装修掉50多万元，买一个电视机也要六七万。”

在老郭看来，妻子这样颠倒黑白的说法背后，只有一个信息，这钱他就别想了。本来中奖彩票的号码是妻子写的，这幸运的500万大奖，要说功劳，妻子当仁不让，可是根据《婚姻法》的有关规定，意外所得，无论贡献大小，只要是在夫妻关系存续期间，就属于夫妻共同财产。为了这笔钱，老郭开始经常从乡下跑到城里找妻子的麻烦，而他的妻子则像躲瘟神一样提防着。而夹在父母矛盾中的儿子，在经过了慎重的抉择后，也开始不理不睬老郭了。

而就在这个时候，老郭妻子向老郭发出了最后通牒：离婚。看着妻子那坚定的态度，老郭也开出了自己的条件：“给我50万，还有乡下一套房子，我们两个人协议离婚。”

但是，老郭妻子却不愿意，两人闹到了法院。法院审理的结果是，对老郭妻子的诉讼请求不予支持，希望夫妻双方珍惜以往的感情。

婚没离成，但亲戚归还的250万，还是双方矛盾的焦点。老郭说，妻子当初要求离婚的时候，并没有提出问他要钱，这就说明250万在妻子那里，如果他手头有钱的话，他还会去缠着妻子要吗？可对于这笔钱，老郭妻子为何又矢口否认呢？

后来，老郭找来了证据，老郭亲戚证明，200多万元借款，已分几批还给了郭家，还款的对象主要是老郭的妻子，只有一笔20万元的借款是给老郭的。看着老郭提供的证据，妻子的说法也变了。她说自己手中的这些钱，除了用在青浦区住房的装修以外，其余的会留作他们母子今后的生活，以及孩子上中学的开销。

事情到了这个地步，老郭为了要回属于自己的那份利益，他只有通过法律手段讨一个公道：起诉离婚。

老郭说，他现在很怀念原来没钱的日子，那时候一家三口生活虽然苦一点，可也贫贱相守，其乐融融。现在家散了，情断了，仔细思量起来还不如不要这500万元。

据《楚天都市报》